



Reunión Anual de la Unión Matemática Argentina  
20-23 de septiembre de 2022, Neuquén.

# UN PROBLEMA DE STEFAN A DOS FASES NO CLÁSICO CON COEFICIENTES TÉRMICOS VARIABLES

J. Bollati<sup>1,2</sup> y A. C. Briozzo <sup>1,2</sup>

<sup>1</sup> Depto. Matemática, FCE - Universidad Austral, Rosario, Argentina

<sup>2</sup> CONICET, Argentina

- 1 Planteo del problema
- 2 Formulación integral
- 3 Existencia de solución
- 4 Casos particulares

## Problema (P)

$$\rho_1(T)c_1(T)\frac{\partial T}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x} \left( k_1(T)\frac{\partial T}{\partial x} \right) - v_1(T)\frac{\partial T}{\partial x} - F_1(T), \quad 0 < x < s(t), \quad t > 0,$$

$$\rho_2(U)c_2(U)\frac{\partial U}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x} \left( k_2(U)\frac{\partial U}{\partial x} \right) - v_2(U)\frac{\partial U}{\partial x} - F_2(U), \quad x > s(t), \quad t > 0,$$

$$T(0, t) = T^*, \quad t > 0,$$

$$T(s(t), t) = U(s(t), t) = T_m, \quad t > 0,$$

$$U(x, 0) = U(+\infty, t) = U_0, \quad t > 0,$$

$$k_2(T_m)\frac{\partial U}{\partial x}(s(t), t) - k_1(T_m)\frac{\partial T}{\partial x}(s(t), t) = \rho_0 l \dot{s}(t), \quad t > 0,$$

$$s(0) = 0,$$

## Hipótesis

$$U_0 < T_m < T^*,$$

$$v_1(T) = \frac{\mu_1(T)}{\sqrt{t}}, \quad v_2(U) = \frac{\mu_2(U)}{\sqrt{t}},$$

$$F_1(T) = \frac{\beta_1(T)}{t}, \quad F_2(U) = \frac{\beta_2(U)}{t}.$$

## Valores de referencia, $i = 1, 2$

$k_{0i}$  : conductividad térmica

$\rho_0$  : densidad de masa

$c_{0i}$  : calor específico

$\alpha_{0i} := \frac{k_{0i}}{\rho_0 c_{0i}}$  : difusividad térmica.

Variable de similaridad

$$\xi = \frac{x}{2\sqrt{\alpha_{01}t}}$$



Transformaciones

$$f(\xi) = \frac{T(x, t) - T_m}{T^* - T_m}, \quad g(\xi) = \frac{U(x, t) - T_m}{T_m - U_0}$$



Frontera Libre

$$s(t) = 2\lambda\sqrt{\alpha_{01}t}$$

## Problema (PDO)

$$\left(L_1^*(f)f'\right)' + 2f'\left(N_1^*(f)\xi - \mu_1^*(f)\right) - \beta_1^*(f) = 0, \quad 0 < \xi < \lambda,$$

$$\frac{\alpha_{02}}{\alpha_{01}} \left(L_2^*(g)g'\right)' + 2g'\left(N_2^*(g)\xi - \mu_2^*(g)\right) - \beta_2^*(g) = 0, \quad \xi > \lambda,$$

$$f(0) = 1,$$

$$f(\lambda) = g(\lambda) = 0,$$

$$g(+\infty) = -1,$$

$$\alpha_{02} \text{Ste}_2 L_2^*(g)(\lambda)g'(\lambda) - \alpha_{01} \text{Ste}_1 L_1^*(f)(\lambda)f'(\lambda) = 2\lambda\alpha_{01},$$

## Datos

$$L_1^*(f) = \frac{k_1(T)}{k_{01}} \quad N_1^*(f) = \frac{\rho_1(T)c_1(T)}{\rho_0 c_{01}} \quad \mu_1^*(f) = \frac{\mu_1(T)}{\sqrt{\alpha_{01}\rho_0 c_{01}}} \quad \beta_1^*(f) = \frac{4\beta_1(T)}{(T^* - T_m)\rho_0 c_{01}}$$

$$L_2^*(g) = \frac{k_2(U)}{k_{02}} \quad N_2^*(g) = \frac{\rho_2(U)c_2(U)}{\rho_0 c_{02}} \quad \mu_2^*(g) = \frac{\mu_2(U)}{\sqrt{\alpha_{01}\rho_0 c_{02}}} \quad \beta_2^*(g) = \frac{4\beta_2(U)}{(T_m - U_0)\rho_0 c_{02}}.$$

$$\text{Ste}_1 = \frac{c_{01}(T^* - T_m)}{\ell} \quad \text{Ste}_2 = \frac{c_{02}(T_m - U_0)}{\ell}$$

## Problema equivalente

Sistema de ecuaciones integrales

$$f(\xi) = 1 + \chi_1(f)(\xi) - \frac{\Phi_1(f)(\xi)}{\Phi_1(f)(\lambda)} (1 + \chi_1(f)(\lambda)), \quad 0 \leq \xi \leq \lambda$$

$$g(\xi) = \chi_2(g)(\xi) - \frac{\Phi_2(g)(\xi)}{\Phi_2(g)(+\infty)} (1 + \chi_2(g)(+\infty)), \quad \xi \geq \lambda$$

acoplado a la siguiente condición

$$-\text{Ste}_2 \frac{1 + \chi_2(g)(\infty)}{\phi_2(g)(\infty)} + \text{Ste}_1 E_1(f)(\lambda) \left( \frac{1 + \chi_1(f)(\lambda)}{\phi_1(f)(\lambda)} - w_1(f)(\lambda) \right) = 2\lambda.$$

$$\Phi_1(f)(\xi) = \int_0^\xi \frac{E_1(f)(z)}{L_1^*(f)(z)} dz,$$

$$\Phi_2(g)(\xi) = \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \int_\lambda^\xi \frac{E_2(g)(z)}{L_2^*(g)(z)} dz$$

$$E_1(f)(\xi) = \frac{U_1(f)(\xi)}{I_1(f)(\xi)},$$

$$E_2(g)(\xi) = \frac{U_2(g)(\xi)}{I_2(g)(\xi)},$$

$$U_1(f)(\xi) = \exp\left(2 \int_0^\xi \frac{\mu_1^*(f)(z)}{L_1^*(f)(z)} dz\right),$$

$$U_2(g)(\xi) = \exp\left(2 \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \int_\lambda^\xi \frac{\mu_2^*(g)(z)}{L_2^*(g)(z)} dz\right),$$

$$I_1(f)(\xi) = \exp\left(2 \int_0^\xi \frac{zN_1^*(f)(z)}{L_1^*(f)(z)} dz\right),$$

$$I_2(g)(\xi) = \exp\left(2 \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \int_\lambda^\xi \frac{zN_2^*(g)(z)}{L_2^*(g)(z)} dz\right),$$

$$\chi_1(f)(\xi) = \int_0^\xi \frac{E_1(f)(z)w_1(f)(z)}{L_1^*(f)(z)} dz,$$

$$\chi_2(g)(\xi) = \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \int_\lambda^\xi \frac{E_2(g)(z)w_2(g)(z)}{L_2^*(g)(z)} dz,$$

$$w_1(f)(\xi) = \int_0^\xi \frac{\beta_1^*(f)(z)}{E_1(f)(z)} dz,$$

$$w_2(g)(\xi) = \int_\lambda^\xi \frac{\beta_2^*(g)(z)}{E_2(g)(z)} dz.$$



Sea  $\lambda > 0$  fijo.

## Operadores

- $\forall f \in \mathcal{F} := C^0[0, \lambda]$ , se define:

$$\mathcal{H}_1(f)(\xi) = 1 + \chi_1(f)(\xi) - \frac{\Phi_1(f)(\xi)}{\Phi_1(f)(\lambda)} (1 + \chi_1(f)(\lambda)), \quad 0 \leq \xi \leq \lambda.$$

- $\forall g \in \mathcal{G} := \{g \in C^0[\lambda, +\infty) : g(\lambda) = 0, g(+\infty) = -1\}$  se define:

$$\mathcal{H}_2(g)(\xi) = \chi_2(g)(\xi) - \frac{\Phi_2(g)(\xi)}{\Phi_2(g)(+\infty)} (1 + \chi_2(g)(+\infty)), \quad \xi \geq \lambda.$$

## Observación

- $\mathcal{F}$  es un espacio de Banach dotado con la norma del máximo  $\|f\| = \max_{\xi \in [0, \lambda]} |f(\xi)|$ .
- $\mathcal{G}$  es un subconjunto cerrado del espacio de Banach de las funciones continuas y acotadas en  $[\lambda, \infty)$  con la norma del supremo.

## Problema a resolver (PI)

$$\mathcal{H}_1(f)(\xi) = f(\xi), \quad 0 \leq \xi \leq \lambda \quad (1)$$

$$\mathcal{H}_2(g)(\xi) = g(\xi), \quad \xi \geq \lambda \quad (2)$$

$$- \text{Ste}_2 \frac{1 + \chi_2(g)(\infty)}{\phi_2(g)(\infty)} + \text{Ste}_1 E_1(f)(\lambda) \left( \frac{1 + \chi_1(f)(\lambda)}{\phi_1(f)(\lambda)} - w_1(f)(\lambda) \right) = 2\lambda. \quad (3)$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \text{Existen } L_{im} > 0, L_{iM} > 0 \text{ y } \tilde{L}_i > 0 \text{ tales que} \\ L_{im} \leq L_i^*(h(\xi)) \leq L_{iM}, \quad \forall h \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \forall \xi \in \mathbb{R}_0^+. \\ |L_i^*(h_1(\xi)) - L_i^*(h_2(\xi))| \leq \tilde{L}_i \|h_1 - h_2\|, \quad \forall h_1, h_2 \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+) \quad \forall \xi \in \mathbb{R}_0^+. \end{array} \right.$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \text{Existen } N_{im} > 0, N_{iM} > 0 \text{ y } \tilde{N}_i > 0 \text{ tales que} \\ N_{im} \leq N_i^*(h(\xi)) \leq N_{iM}, \quad \forall h \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \\ |N_i^*(h_1(\xi)) - N_i^*(h_2(\xi))| \leq \tilde{N}_i \|h_1 - h_2\|, \quad \forall h_1, h_2 \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \end{array} \right.$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \text{Existen } \mu_{im} > 0, \mu_{iM} > 0 \text{ y } \tilde{\mu}_i > 0 \text{ tales que} \\ \mu_{im} \leq \mu_i^*(h(\xi)) \leq \mu_{iM}, \quad \forall h \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \\ |\mu_i^*(h_1(\xi)) - \mu_i^*(h_2(\xi))| \leq \tilde{\mu}_i \|h_1 - h_2\|, \quad \forall h_1, h_2 \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \end{array} \right.$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \text{Existen } \beta_{1m} > 0, \beta_{1M} > 0 \text{ y } \tilde{\beta}_1 > 0 \text{ tales que} \\ \beta_{1m} \leq \beta_1^*(h(\xi)) \leq \beta_{1M}, \quad \forall h \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \\ |\beta_1^*(h_1(\xi)) - \beta_1^*(h_2(\xi))| \leq \tilde{\beta}_1 \|h_1 - h_2\|, \quad \forall h_1, h_2 \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \end{array} \right.$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \text{Existen } R > P \text{ con } P = \frac{\alpha_{01} N_{2M}}{\alpha_{02} L_{2m}} \text{ y } \tilde{\beta}_2(\xi) \leq \exp(-R \xi^2), \quad \forall \xi \in \mathbb{R}_0^+ \text{ tales que} \\ \beta_2^*(h(\xi)) \leq \exp(-R \xi^2), \quad \forall h \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \\ |\beta_2^*(h_1(\xi)) - \beta_2^*(h_2(\xi))| \leq \tilde{\beta}_2(\xi) \|h_1 - h_2\|, \quad \forall h_1, h_2 \in C^0(\mathbb{R}_0^+) \cap L^\infty(\mathbb{R}_0^+), \xi \in \mathbb{R}_0^+. \end{array} \right.$$

Para todo  $\xi \in [0, \lambda]$ ,  $f \in \mathcal{F} = C^0[0, \lambda]$ , se tienen las siguientes desigualdades:

$$\exp\left(-\frac{N_{1M}}{L_{1m}}\xi^2\right) \leq \frac{\exp\left(2\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}\xi\right)}{\exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}}\xi^2\right)} \leq E_1(f)(\xi) \leq \frac{\exp\left(2\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}\xi\right)}{\exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}}\xi^2\right)} \leq \exp\left(2\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}\xi\right),$$

$$\begin{aligned} \Phi_1(f)(\xi) &\leq \frac{\sqrt{L_{1M}} \exp\left(\frac{\mu_{1M}^2 L_{1M}}{L_{1m}^2 N_{1m}}\right) \left[ \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{N_{1m}}{L_{1M}}}\xi - \sqrt{\frac{L_{1M}}{N_{1m}}}\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}\right) + \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{L_{1M}}{N_{1m}}}\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}\right) \right]}{L_{1m}\sqrt{N_{1m}}} \\ &\leq \frac{\exp\left(2\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}\xi\right)}{2\mu_{1M}}, \end{aligned}$$

$$\Phi_1(f)(\xi) \geq \frac{\sqrt{\pi}}{2} \frac{\sqrt{L_{1m}}}{L_{1M}\sqrt{N_{1M}}} \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{N_{1M}}{L_{1m}}}\xi\right) \geq \frac{\xi}{L_{1M}} \exp\left(-\frac{N_{1M}}{L_{1m}}\xi^2\right),$$

$$\frac{\beta_{1m}L_{1m}}{2\mu_{1M}} \left(1 - \exp\left(-\frac{2\mu_{1M}}{L_{1m}}\xi\right)\right) \leq w_1(f)(\xi) \leq \beta_{1M}\xi \exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}}\xi^2\right),$$

$$\chi_1(f)(\xi) \leq \exp\left(\frac{2\mu_{1M}}{L_{1m}}\xi + \frac{N_{1M}}{L_{1m}}\xi^2\right) \frac{\xi^2 \beta_{1M}}{L_{1m}},$$

$$\chi_1(f)(\xi) \geq \frac{\beta_{1m}L_{1m}}{2\mu_{1M}L_{1M}} \left[ \frac{\sqrt{\pi}}{2} \sqrt{\frac{L_{1m}}{N_{1M}}} \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{N_{1M}}{L_{1m}}}\xi\right) - \xi \exp\left(-\frac{2\mu_{1M}\xi + N_{1M}\xi^2}{L_{1m}}\right) \right].$$

## Lema

Para cada  $\xi \in [\lambda, +\infty]$ ,  $g \in \mathcal{G}$ , tenemos

$$\exp\left(-\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2M}}{L_{2m}} (\xi^2 - \lambda^2)\right) \leq E_2(g)(\xi) \leq \exp\left(\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \left[\frac{2\mu_{2M}(\xi - \lambda) - N_{2m}(\xi^2 - \lambda^2)}{L_{2M}}\right]\right),$$

$$\Phi_2(g)(\xi) \leq \frac{\sqrt{\pi}}{2} \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{L_{2M}}{N_{2m}}} \exp\left(\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2m}}{L_{2M}} \left(\frac{\lambda - \mu_{2M}}{N_{2m}}\right)^2\right) \left[ \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2m}}{L_{2M}}} \left(\xi - \frac{\mu_{2M}}{N_{2m}}\right)\right) - \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2m}}{L_{2M}}} \left(\lambda - \frac{\mu_{2M}}{N_{2m}}\right)\right) \right],$$

$$\Phi_2(g)(\xi) \geq \frac{\sqrt{\pi}}{2} \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{L_{2m}}{N_{2M}}} \exp\left(\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2M}}{L_{2m}} \lambda^2\right) \left[ \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2M}}{L_{2m}}} \xi\right) - \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2M}}{L_{2m}}} \lambda\right) \right],$$

$$\chi^2(g)(\xi) \leq \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{\bar{A}}{2L_{2m}(R-P)} \left( \exp(-(R-P)\lambda^2) - \exp(-(R-P)\xi^2) \right),$$

$$w_2(g)(\xi) \leq \frac{\sqrt{\pi}}{2} \frac{\exp(-P\lambda^2)}{\sqrt{R-P}} \operatorname{erfc}(\sqrt{R-P}\lambda),$$

donde

$$\bar{A} = \exp\left(\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \left(\frac{\mu_{2M}^2}{L_{2M}L_{2m}} + \frac{\mu_{2m}^2}{N_{2m}L_{2M}}\right)\right). \quad (4)$$

## Lema

Sea  $\lambda > 0$ , para cada  $\xi \in [0, \lambda]$  y  $f_1, f_2 \in C^0[0, \lambda]$  se tiene:

$$|U_1(f_1)(\xi) - U_1(f_2)(\xi)| \leq D_{11}(\lambda) \|f_1 - f_2\|,$$

$$|I_1(f_1)(\xi) - I_2(f_2)(\xi)| \leq D_{12}(\lambda) \|f_1 - f_2\|,$$

$$|E_1(f_1)(\xi) - E_1(f_2)(\xi)| \leq D_{13}(\lambda) \|f_1 - f_2\|,$$

$$|\Phi_1(f_1)(\xi) - \Phi_2(f_2)(\xi)| \leq \lambda D_{14}(\lambda) \|f_1 - f_2\|,$$

$$|w_1(f_1)(\xi) - w_1(f_2)(\xi)| \leq D_{15}(\lambda) \|f_1 - f_2\|,$$

$$|\chi_1(f_1)(\xi) - \chi_1(f_2)(\xi)| \leq \lambda D_{16}(\lambda) \|f_1 - f_2\|,$$

$$D_{11}(\lambda) = \frac{2 \exp\left(\frac{2\mu_{1M}}{L_{1m}}\right)}{L_{1m}^2} \lambda \left( \mu_{1M} \tilde{L}_1 + L_{1m} \tilde{\mu}_1 \right),$$

$$D_{12}(\lambda) = \frac{\exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right)}{L_{1m}^2} \lambda^2 \left( N_{1M} \tilde{L}_1 + L_{1m} \tilde{N}_1 \right),$$

$$D_{13}(\lambda) = \exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right) D_{11}(\lambda) + \exp\left(2\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}} \lambda\right) D_{12}(\lambda),$$

$$D_{14}(\lambda) = \frac{1}{L_{1m}^2} \left( \tilde{L}_1 \exp\left(2\lambda \frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}\right) + L_{1m} D_{13}(\lambda) \right),$$

$$D_{15}(\lambda) = \lambda \exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right) \left( \tilde{\beta}_1 + \beta_{1M} \exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right) D_{13}(\lambda) \right),$$

$$D_{16}(\lambda) = \frac{\exp\left(2\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}} \lambda\right)}{L_{1m}} \lambda D_{15}(\lambda) + \frac{\beta_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2 \exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right) \left( D_{13}(\lambda) + \frac{\tilde{L}_1}{L_{1m}} \exp\left(2\frac{\mu_{1M}}{L_{1m}} \lambda\right) \right).$$

## Lema

Dado  $\lambda > 0$ , para cada  $\xi \in [\lambda, +\infty]$  y  $g_1, g_2 \in C_b(\lambda)$  se tiene

$$|E_2(g_1)(\xi) - E_2(g_2)(\xi)| \leq D_{21}(\xi, \lambda) \|g_1 - g_2\|,$$

$$|\Phi_2(g_1)(\xi) - \Phi_2(g_2)(\xi)| \leq D_{22}(\lambda) \|g_1 - g_2\|,$$

$$|w_2(g_1)(\xi) - w_2(g_2)(\xi)| \leq D_{23}(\lambda) \|g_1 - g_2\|,$$

$$|\chi_2(g_1)(\xi) - \chi_2(g_2)(\xi)| \leq D_{24}(\lambda) \|g_1 - g_2\|,$$

$$D_{21}(\xi, \lambda) = \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \left[ 2a(\xi - \lambda) + b(\xi^2 - \lambda^2) \right] \exp \left( 2 \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \left[ \frac{\mu_{2M}}{L_{2m}} (\xi - \lambda) - \frac{N_{2m}}{L_{2m}} \frac{(\xi^2 - \lambda^2)}{2} \right] \right),$$

$$D_{22}(\lambda) = c \exp \left( \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2m}}{L_{2m}} \lambda^2 \right) + \tilde{c}(\lambda) \left[ 1 + \frac{\sqrt{\pi} \beta a}{\sqrt{\alpha}} + \frac{b}{4\alpha^{3/2}} \left[ \sqrt{\pi}(1 + 2\alpha\beta^2) + 2\sqrt{\alpha}(\lambda + \beta) \right] \right],$$

$$D_{23}(\lambda) = \tilde{d}(\lambda) \left[ \frac{2a}{p} + \frac{aq}{p^{3/2}} \frac{\sqrt{\pi}}{2} + b \left( \frac{q}{2p^2} + \frac{\lambda}{2p} + \frac{\sqrt{\pi}}{2\sqrt{p}} \left( \frac{q^2}{4p^2} + \frac{1}{2p} \right) \right) \right],$$

$$D_{24}(\lambda) = \frac{\sqrt{\pi}}{2\sqrt{R-p}} D_{22}(\lambda) + D_{23}(\lambda) \frac{\sqrt{\pi}}{2} \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{L_{2M}}{N_{2m}}} \exp \left( \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{\lambda^2}{L_{2M} N_{2m}} \right),$$

## Lema

El operador  $\mathcal{H}_1 : \mathcal{F} \rightarrow \mathcal{F}$  satisface  $\forall f_1, f_2 \in \mathcal{F}$ , la siguiente desigualdad

$$\|\mathcal{H}_1(f_1) - \mathcal{H}_1(f_2)\| \leq \mathcal{E}_1(\lambda) \|f_1 - f_2\|,$$

donde

$$\mathcal{E}_1(\lambda) = 2\lambda D_{16}(\lambda) + D^*(\lambda) (1 + D^\dagger(\lambda))$$

con  $D^*(\lambda) = 2L_{1M} \exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right) D_{14}(\lambda)$ ,  $D^\dagger(\lambda) = \exp\left(\frac{2\mu_{1M}}{L_{1m}} \lambda + \frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right) \frac{\lambda^2 \beta_{1M}}{L_{1m}}$ . Además,  $\mathcal{E}_1$  verifica

$$\mathcal{E}_1(0) = \frac{2L_{1M}\tilde{L}_1}{L_{1m}^2}, \quad \mathcal{E}_1(+\infty) = +\infty, \quad \mathcal{E}'_1(\lambda) > 0, \quad \forall \lambda > 0.$$

## Teorema

Asumiendo (A):  $\frac{2L_{1M}\tilde{L}_1}{L_{1m}^2} < 1$  existe un único  $\bar{\lambda}_1 = \mathcal{E}_1^{-1}(1)$  tal que para cada  $0 < \lambda < \bar{\lambda}_1$ , el operador  $\mathcal{H}_1$  tiene un único punto fijo  $f_\lambda \in \mathcal{F}$ .



## Esquema de la demostración del Lema

$$\begin{aligned} |\mathcal{H}_1(f_1)(\xi) - \mathcal{H}_1(f_2)(\xi)| &\leq |\chi_1(f_1)(\xi) - \chi_1(f_2)(\xi)| + \left| \frac{\Phi_1(f_1)(\xi)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} - \frac{\Phi_1(f_2)(\xi)}{\Phi_1(f_2)(\lambda)} \right| \\ &\quad + \left| \chi_1(f_1)(\xi) \frac{\Phi_1(f_1)(\xi)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} - \chi_1(f_2)(\xi) \frac{\Phi_1(f_2)(\xi)}{\Phi_1(f_2)(\lambda)} \right|. \end{aligned}$$

Se tiene

$$\begin{aligned} \left| \frac{\Phi_1(f_1)(\xi)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} - \frac{\Phi_1(f_2)(\xi)}{\Phi_1(f_2)(\lambda)} \right| &\leq \left| \frac{\Phi_1(f_1)(\xi) - \Phi_1(f_2)(\xi)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} \right| + \left| \frac{\Phi_1(f_2)(\xi)}{\Phi_1(f_2)(\lambda)} \right| \left| \frac{\Phi_1(f_1)(\lambda) - \Phi_1(f_2)(\lambda)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} \right| \\ &\leq 2 \left| \frac{\Phi_1(f_1)(\lambda) - \Phi_1(f_2)(\lambda)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} \right| \leq D^*(\lambda) \|f_1 - f_2\| \end{aligned}$$

y

$$\begin{aligned} \left| \chi_1(f_1)(\xi) \frac{\Phi_1(f_1)(\xi)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} - \chi_1(f_2)(\xi) \frac{\Phi_1(f_2)(\xi)}{\Phi_1(f_2)(\lambda)} \right| &\leq \left| \frac{\Phi_1(f_1)(\xi)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} \right| |\chi_1(f_1)(\xi) - \chi_1(f_2)(\xi)| \\ &\quad + |\chi_1(f_2)(\xi)| \left| \frac{\Phi_1(f_1)(\xi)}{\Phi_1(f_1)(\lambda)} - \frac{\Phi_1(f_2)(\xi)}{\Phi_1(f_2)(\lambda)} \right| \leq (\lambda D_{16}(\lambda) + D^\dagger(\lambda) D^*(\lambda)) \|f_1 - f_2\|. \end{aligned}$$

Aplicando los lemas anteriores se obtiene la tesis.



## Lema

El operador  $\mathcal{H}_2 : \mathcal{G} \rightarrow \mathcal{G}$  satisface  $\forall g_1, g_2 \in \mathcal{G}$ , la siguiente desigualdad

$$\|\mathcal{H}_2(g_1) - \mathcal{H}_2(g_2)\| \leq \mathcal{E}_2(\lambda) \|g_1 - g_2\|,$$

donde  $\mathcal{E}_2(\lambda) = 2D_{24}(\lambda) + \left(1 + \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{\bar{A}}{2L_{2m}(R-P)}\right) \frac{4D_{22}(\lambda)}{\sqrt{\pi} \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{L_{2m}}{N_{2M}} \operatorname{erfc}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2M}}{L_{2m}}} \lambda\right)}}$

Además,  $\mathcal{E}_2$  es una función creciente en  $\lambda$ .

## Teorema

Supongamos que **(B)**:  $2D_{24}(0) + \left(\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{\bar{A}}{2L_{2m}(R-P)} + 1\right) \frac{4D_{22}(0)}{\sqrt{\pi} \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{L_{2m}}{N_{2M}}}} < 1$  entonces existe

un único  $\bar{\lambda}_2 = \mathcal{E}_2^{-1}(1)$  tal que para cada  $0 < \lambda < \bar{\lambda}_2$ , el operador  $\mathcal{H}_2$  tiene un único punto fijo  $g_\lambda \in \mathcal{G}$ .

## Teorema

Sea  $\bar{\lambda} = \min(\bar{\lambda}_1, \bar{\lambda}_2)$ . Bajo las hipótesis **(A)** y **(B)**, para cada  $0 < \lambda < \bar{\lambda}$ , el par  $(f_\lambda, g_\lambda)$  satisface las ecuaciones (1) y (2).

La ecuación (3) es equivalente a:

$$\mathcal{W}(\lambda) = 2\lambda, \quad 0 < \lambda < \bar{\lambda},$$

donde  $\mathcal{W}(\lambda) = \mathcal{W}(f_\lambda, g_\lambda, \lambda) = -\text{Ste}_2 \frac{1+\chi_2(g_\lambda)(\infty)}{\phi_2(g_\lambda)(\infty)} + \text{Ste}_1 E_1(f_\lambda)(\lambda) \left( \frac{1+\chi_1(f_\lambda)(\lambda)}{\phi_1(f_\lambda)(\lambda)} - w_1(f_\lambda)(\lambda) \right)$ .

## Lema

Para cada  $\lambda \in (0, \bar{\lambda})$  tenemos  $\mathcal{W}_2(\lambda) < \mathcal{W}(\lambda) < \mathcal{W}_1(\lambda)$ , donde  $\mathcal{W}_1$  y  $\mathcal{W}_2$  son funciones continuas dadas por

$$\mathcal{W}_1(\lambda) = \frac{2}{\sqrt{\pi}} \text{Ste}_2 \frac{L_{1M} \sqrt{N_{1M}}}{\sqrt{L_{1M}}} \exp\left(\frac{2\mu_{1M}\lambda}{L_{1M}}\right) \frac{1 + \frac{\beta_{1M}}{L_{1M}} \lambda^2 \exp\left(\frac{2\mu_{1M}\lambda + N_{1M}\lambda^2}{L_{1M}}\right)}{\text{erf}\left(\sqrt{\frac{N_{1M}}{L_{1M}}} \lambda\right)}, \quad \lambda > 0,$$

$$\mathcal{W}_2(\lambda) = -\text{Ste}_2 \frac{1 + \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{\bar{A}}{2L_{2m}(R-P)} \exp(-(R-P)\lambda^2)}{\frac{\sqrt{\pi}}{2} \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{L_{2m}}{N_{2M}}} \exp\left(\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2M}}{L_{2m}} \lambda^2\right) \text{erfc}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} \frac{N_{2M}}{L_{2m}}} \lambda\right)}$$

$$+ \text{Ste}_1 \exp\left(-\frac{N_{1M}}{L_{1M}} \lambda^2\right) \left[ \frac{L_{1M} \sqrt{N_{1M}} \left(1 + \frac{\beta_{1M} L_{1M}}{2\mu_{1M} L_{1M}} \left[ \frac{\sqrt{\pi}}{2} \sqrt{\frac{L_{1M}}{N_{1M}}} \text{erf}\left(\sqrt{\frac{N_{1M}}{L_{1M}}} \lambda\right) - \lambda \exp\left(-\frac{2\mu_{1M}\lambda + N_{1M}\lambda^2}{L_{1M}}\right) \right] \right)}{\sqrt{L_{1M}} \exp\left(\frac{\mu_{1M}^2 L_{1M}}{L_{1m}^2 N_{1m}}\right) \left[ \text{erf}\left(\sqrt{\frac{N_{1m}}{L_{1m}}} \lambda - \sqrt{\frac{L_{1M}}{N_{1m}} \frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}}\right) + \text{erf}\left(\sqrt{\frac{L_{1M}}{N_{1m}} \frac{\mu_{1M}}{L_{1m}}}\right) \right]} \right]$$

$$- \beta_{1M} \lambda \exp\left(\frac{N_{1M}}{L_{1m}} \lambda^2\right) \Big]$$

que satisfacen  $\mathcal{W}_1(0) = \mathcal{W}_2(0) = +\infty$ .

## Teorema

Si se verifican las hipótesis (A),(B) y además  $\mathcal{W}_1(\bar{\lambda}) < 2\bar{\lambda}$  entonces existe solución  $\tilde{\lambda}$  a la ecuación (3).

## Observación

La condición  $\mathcal{W}_1(\bar{\lambda}) < 2\bar{\lambda}$  equivale a

$$(C): \quad \ell > \frac{c_{02}(T_m - U_0)w(\bar{\lambda})}{\bar{\lambda}},$$

$$\text{donde } w(\bar{\lambda}) = \frac{L_{1M}\sqrt{N_{1M}}}{\sqrt{\pi}\sqrt{L_{1m}}} \exp\left(\frac{2\mu_{1M}\bar{\lambda}}{L_{1m}}\right) \frac{1 + \frac{\beta_{1M}}{L_{1m}}\bar{\lambda}^2 \exp\left(\frac{2\mu_{1M}\bar{\lambda} + N_{1M}\bar{\lambda}^2}{L_{1m}}\right)}{\operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{N_{1M}}{L_{1m}}}\bar{\lambda}\right)}.$$

## Teorema

Bajo las hipótesis (A), (B) y (C) existe al menos una solución  $(f_{\tilde{\lambda}}, g_{\tilde{\lambda}}, \tilde{\lambda})$  al problema (PI) dado por (1)-(3).

## Teorema

Existe solución al problema de Stefan a dos fases dado por

$$T(x, t) = (T^* - T_m)f_{\tilde{\lambda}}\left(\frac{x}{2\sqrt{\alpha_{01}t}}\right) + T_m, \quad 0 < x \leq s(t), \quad t > 0$$

$$U(x, t) = (T_m - U_0)g_{\tilde{\lambda}}\left(\frac{x}{2\sqrt{\alpha_{01}t}}\right) + T_m, \quad x \geq s(t), \quad t > 0$$

donde la frontera libre es  $s(t) = 2\tilde{\lambda}\sqrt{\alpha_{01}t}$  siendo  $(f_{\tilde{\lambda}}, g_{\tilde{\lambda}}, \tilde{\lambda})$  solución al problema (PI) dado por (1)-(3).

## Coeficientes constantes SIN presencia de fuentes de calor [Tu2018]

Datos:

$$\rho_1(T) = \rho_0, \quad c_1(T) = c_{01}, \quad k_1(T) = k_{01}, \quad v_1(T) = \frac{\rho_0 c_{01} Pe \sqrt{\alpha_{01}}}{\sqrt{t}},$$

$$\rho_2(U) = \rho_0, \quad c_2(U) = c_{02}, \quad k_2(U) = k_{02}, \quad v_2(U) = \frac{\rho_0 c_{02} Pe \sqrt{\alpha_{01}}}{\sqrt{t}}$$

$$F_1(T) = F_2(U) = 0$$

Solución:

$$f(\xi) = \frac{\operatorname{erf}(\lambda - Pe) - \operatorname{erf}(\xi - Pe)}{\operatorname{erf}(\lambda - Pe) + \operatorname{erf}(Pe)}, \quad 0 \leq \xi \leq \lambda,$$

$$g(\xi) = \frac{\operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}}(\lambda - Pe)\right) - \operatorname{erf}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}}(\xi - Pe)\right)}{\operatorname{erfc}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}}(\lambda - Pe)\right)}, \quad \xi \geq \lambda,$$

$$-\operatorname{Ste}_2 \sqrt{\frac{\alpha_{02}}{\alpha_{01}}} \frac{\exp\left(-\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}(\lambda - Pe)^2\right)}{\operatorname{erfc}\left(\sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}}(\lambda - Pe)\right)} + \operatorname{Ste}_1 \frac{\exp\left(-(\lambda - Pe)^2\right)}{\operatorname{erf}(\lambda - Pe) + \operatorname{erf}(Pe)} = \sqrt{\pi} \lambda.$$

# Coefficientes constantes con fuentes exponenciales [BrNa2007]

Datos:

$$F_1(T)(x, t) = \frac{(T^* - T_m)\rho_0 c_{01}}{4t} \exp\left(-\frac{x^2}{4\alpha_{01}t}\right), \quad F_2(U)(x, t) = \frac{(T_m - U_0)\rho_0 c_{02}}{4t} \exp\left(-\frac{x^2}{2\alpha_{02}t}\right).$$

Solución:

$$f(\xi) = 1 + \frac{\sqrt{\pi}}{4Pe} \left\{ \exp(Pe^2) [\operatorname{erf}(\xi - Pe) + \operatorname{erf}(Pe)] - \operatorname{erf}(\xi) \right\} \\ - \frac{\operatorname{erf}(\xi - Pe) + \operatorname{erf}(Pe)}{\operatorname{erf}(\lambda - Pe) + \operatorname{erf}(Pe)} \left( 1 + \frac{\sqrt{\pi}}{4Pe} \left\{ \exp(Pe^2) [\operatorname{erf}(\lambda - Pe) + \operatorname{erf}(Pe)] - \operatorname{erf}(\lambda) \right\} \right) \quad 0 \leq \xi \leq \lambda,$$

$$g(\xi) = \frac{\pi}{8} \left[ \operatorname{erf}^2 \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\xi - Pe) \right) - \operatorname{erf}^2 \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right) \right] \\ - \frac{\pi}{4} \operatorname{erf} \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right) \left[ \operatorname{erf} \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\xi - Pe) \right) - \operatorname{erf} \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right) \right] \\ - \frac{\operatorname{erf} \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\xi - Pe) \right) - \operatorname{erf} \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right)}{\operatorname{erfc} \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right)} \left( 1 + \frac{\pi}{8} \operatorname{erfc}^2 \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right) \right) \quad \xi \geq \lambda,$$

$$\operatorname{Ste}_1 \exp(2Pe\lambda - \lambda^2) \left( \frac{1 + \frac{\sqrt{\pi}}{4Pe} \left\{ \exp(Pe^2) [\operatorname{erf}(\lambda - Pe) + \operatorname{erf}(Pe)] - \operatorname{erf}(\lambda) \right\}}{\frac{\sqrt{\pi}}{2} \exp(Pe^2) (\operatorname{erf}(\lambda - Pe) + \operatorname{erf}(Pe))} - \frac{1 - \exp(-2Pe\lambda)}{2Pe} \right)$$

$$- \operatorname{Ste}_2 \frac{\left( 1 + \frac{\pi}{8} \operatorname{erfc}^2 \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right) \right)}{\frac{\sqrt{\pi}}{2} \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} \exp \left( \frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}} (\lambda - Pe)^2 \right) \operatorname{erfc} \left( \sqrt{\frac{\alpha_{01}}{\alpha_{02}}} (\lambda - Pe) \right)} = 2\lambda.$$

- Se planteó un problema (P) de Stefan a dos fases no clásico con coeficientes térmicos dependientes de la temperatura
- Se transformó el problema de Stefan en un problema diferencial ordinario (PDO)
- Se estudió un problema equivalente (PI) dado por dos ecuaciones integrales acopladas a una condición extra para el coeficiente de la frontera libre, esto es (1)-(3).
- Se demostró existencia de solución al problema (PI).
- Se estudiaron algunos casos particulares.



- J. Bollati, A. C. Briozzo, Stefan problems for the diffusion-convection equation with temperature-dependent thermal coefficients, *International Journal of Non-Linear Mechanics* 134 (2021) 103732.
- A. C. Briozzo, M. F. Natale, D. A. Tarzia, Explicit solutions for a two- phase unidimensional Lamé-Clapeyron-Stefan problem with source terms in both phases, *J. Math. Anal. Appl.* 329 (2007) 145-162.
- A. Kumar, R. Rajeev, A Stefan problem with moving phase change material, variable thermal conductivity and periodic boundary condition, *Applied Mathematics and Computation* 386 (2020) 125490.
- A. Singh, A. Kumar, R. Rajeev, A Stefan problem with variable thermal coefficients and moving phase change material, *Journal of King Saud University - Science* 31 (2019) 1064-1069.
- M. Turkyilmazoglu, Stefan problems for moving phase change materials and multiple solutions, *International Journal of Thermal Sciences* 126 (2018) 67-73.

**Muchas gracias por su atención.**